

我省全面排查和整治医院不合理开“贵药”、用“贵耗材”等问题 规范医疗行为 整治医疗腐败

本报海口7月10日讯（记者马珂 通讯员王乃超）群众一直关注的医院不合理开“贵药”、用“贵耗材”将得到全面排查和整治。7月10日，海南省卫生健康系统开展2023年药品、高价医用耗材临床不合理使用问题专项排查工作培训会，会议进一步规范医疗行为，大力遏制药品、高值耗材临床不合理使用，严肃治理医疗领域腐败和作风问题。

据悉，随着市场经济建设的不断深入和医药购销体制和渠道的转变，商业贿赂逐渐渗透到医药购销领域，由其导致的开“贵药”、用“贵耗材”等问题不仅损害了人民群众的切身利益，加重了群众看病经济负担，还严重损害医院形象，败坏卫生行业和医务人员的形象，成为影响和制约医疗卫生事业发展的突出问题。

会议表示，药品、高价医用耗材临

床不合理使用问题专项排查工作是全省医疗行风建设的重要举措，要充分认识医药购销领域商业贿赂和药品、高值耗材临床不合理使用的严重性和危害性。同时，各医疗机构要充分认识到，一系列医疗费用的结构性问题阻碍了医疗改革，限制了医院高质量发展。

此次排查重点为：医疗机构药事、设备管理委员会履职情况，医疗

机构集中带量采购中选品种使用情况，重点高值医用耗材的不合理使用问题，未经患者签署知情同意书使用自费品种、高值医用耗材问题，处方（医嘱）中用药超适应证、超用法用量（给药途径、单次用量、日剂量、给药频率）以及重复用药等不合理用药情况。专项排查工作将历时3个月、分4个阶段进行。省卫生健康委将对整改措施落实不力、问题查处不力的

开展严肃追责问责，对发现的严重违规违纪违法问题线索及时移送纪检监察机关。

据了解，省卫生健康委将坚持以人民为中心的发展思想，以满足人民群众健康需求、改善患者就医体验为目标，开展全省医疗行风建设年，药品、高值耗材临床不合理使用问题专项排查，医疗质量安全月等活动，努力解决好百姓看病难、看病贵的问题。

H 关注中招

海南中考评卷工作顺利结束
**7月16日公布
考生成绩和排位信息**

本报海口7月10日讯（记者黎鹏）海南日报记者了解到，我省中考评卷工作已于7月10日结束，目前正在进入校验、复核、合成等工作，中考成绩将于7月16日公布。

省考试局相关负责人介绍，今年中考评卷工作继续采用网上评卷的方式进行，实行随机双评或多评模式，确保评卷公平公正、科学精准。

据了解，在整个中考评卷过程中，评卷教师看不到考生的任何身份信息。评卷过程利用网上评卷系统提供的评卷教师的平均分、标准差、给分分布曲线、工作量等有关统计数据对评卷质量全程进行监控、核查，确保评卷质量。

省考试局有关负责人表示，今年我省首次实施考后知分填报志愿。为帮助广大考生和家长准确填报志愿，在公布考生成绩后，省考试局将发布“五分一段”表，公布各分数段的考生人数和累计人数。同时，为保障学生健康成长和平等竞争的环境，省考试局将对全省成绩排位前100名的考生只公布总人数，不公布具体排名。全体考生均可以通过海易办APP或初中学业水平考试管理系统查询本人中考成绩。除全省成绩排位前100名的考生外，其他考生可以查询到本人的具体排名。

省旅文厅发布暑期旅游安全提示 **注意安全防护 防范消费陷阱**

本报海口7月10日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）7月10日，省旅游和文化广电体育厅发布暑期旅游安全提示，海南汛期、暑期和旅游高峰期来临，提醒各位来琼游客做好安全出游工作。

省旅文厅提醒游客，要关注出行信息，科学安排行程。出游前，了解旅游目的地天气变化情况，特别是强降雨、台风、高温等天气预警信息。合理规划旅游线路，不要擅自进入未开发、未开放的无人岛、水库等区域开展游览、宿营、探险等活动。

要选择正规旅行社，防范消费陷阱。参团旅游时，选择具有资质的旅行社，与旅行社签订正规合同并索取发票、行程单。

要提高防范意识，谨防安全事故。自驾游时，做好车况检查，杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。谨慎参与涉山、涉海、涉空等旅游高风险项目。在没有安全保障的海水域开展游泳、冲浪等涉水活动。

省疾控中心发布猴痘预防提醒 **关于猴痘，这些知识要了解**

◎预防措施

1. 不要与有猴痘症状者接触。
2. 出境人员和前往疫区人员需关注当地猴痘疫情，避免与野生动物直接接触，避免捕捉、宰杀、生食当地动物。
3. 避免与猴痘病毒感染者接触，共用物品等行为，避免或减少高危性行为。
4. 养成良好的卫生习惯，经常清洁和消毒，做好手卫生。
5. 做好健康监测，若与可疑动物或猴痘病毒感染者有接触史，出现发热、皮疹等症状，应立即做好个人防护前往正规医疗机构就诊，及时告知接诊医生流行病学史，做到早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗。

◎民众关注问题解答

▷普通民众感染猴痘几率大吗？

猴痘病毒主要是通过破损的皮肤和黏膜进入人体，其人际传播以男男同性性行为人群为主，作为普通民众，接触的机会很少，感染猴痘病毒的风险低，不必过于担心，更不要恐慌。

▷如果出现猴痘症状或接触过猴痘患者怎么办？

如果您与猴痘患者有密切接触，请自行监测自己的症状和体征21天，做好手卫生，咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮住口鼻，并尽可能避免与免疫功能低下者、儿童或孕妇接触。

如果出现疑似猴痘症状，请就近前往医疗机构进行诊治。在检测结果出来前，应尽可能与他人保持距离。

▷如果患有猴痘，应该如何预防其他人被感染？

- ①在单独的房间里进行隔离。
- ②使用单独卫生间，在每次使用后对所有接触过的物品表面进行清洁。
- ③开窗通风，养成良好的卫生习惯，经常清洁和消毒，做好手卫生。
- ④用肥皂、水和家用消毒剂（包括75%酒精、5%次氯酸钠消毒液、二氧化硫消毒片等）对经常接触的物品表面进行清洁和消毒。
- ⑤使用单独的餐具、物品、电子产品。
- ⑥自己洗衣服：有条件时，使用肥皂及大于60℃的热水清洗。

制图/张昕

◎猴痘是什么

猴痘（Mpox）是由猴痘病毒（Mpox virus）引起的一种罕见的、散发的、天花样临床表现的病毒性人畜共患传染病。临幊上主要表现为发热、皮疹、淋巴结肿大。

猴痘病毒于1958年在绿猴中被发现，于1970年在刚果民主共和国一名疑似天花患者的标本中首次被分离，该患者为首例确诊的人类猴痘病例。

◎传染源

猴痘病毒的主要宿主为非洲啮齿类（非洲松鼠、树松鼠、冈比亚袋鼠、睡鼠等）。灵长类（多种猴类和猿类）由于与感染的啮齿类动物接触偶可感染。目前，猴痘病毒感染者是主要传染源。

◎传播途径

猴痘病毒主要经黏膜和破损皮肤侵入人体，目前主要传播途径是人传人，可通过密切接触传播，也可通过飞沫传播。同时，猴痘病毒还可通过胎盘从孕妇传播给胎儿。近期来自多国的报告显示，猴痘病例主要是男男性接触者、有多个性伴侣的人或无保护性行为的人群，但目前尚未确定该病毒是否会经过精液或阴道分泌物传播。

另外，人与被病毒污染的物品接触也有可能被感染。既往接种过天花疫苗者对猴痘病毒存在一定程度的交叉保护力。

抢抓关键期 拓宽就业路

■ 魏燕

年来，我国高校毕业生人数持续增长，今年高校毕业生数量再创新高，达1158万人，高校毕业生就业压力依然较大。随着毕业季临近，毕业生求职进入窗口期，全力攻坚做好高校毕业生就业工作十分关键。

抢抓关键期，拓宽就业路，需要压实各方责任、强化政策保障。广大高校毕业生群体也是一个庞大“人才库”，帮扶他们走好就

业第一步，不仅有利他们今后的发展，也能

为地方经济社会发展注入蓬勃的朝气和新的活力。

因此，要站在促进地方发展的高度，把促进高校毕业生就业作为一项大事来抓。

事实上，我们也看到，长期以来各地各

部门十分重视高校毕业生就业工作，不断创新工作方法，做实做细就业指导服务，千方

百计帮助高校毕业生就业。例如，海南近年来坚持实施就业优先战略，通过“引进来”“留下来”等政策措施，举办各种形式的招聘会，走进省内及全国高校广招人才，还与多省内外高校合作设立“青年人才就业服务站”“海南引才工作站”等，将高校毕业生就业压力持续转化为自贸港发展动力，推动“四方之才”向海南涌流集聚。

解决高校毕业生就业问题，是一个系

统性工程，不仅需要政策措施支持，还需要各

部门统筹协调，全社会一起发力。一方

面，需要多措并举拓宽就业渠道，千方百计拓

展就业岗位，大力开发新职业这片蓝海，拓宽

高校毕业生求职视野，全力帮助毕业生实

现充分就业和高质量就业。另一方面，还需要

相关部门和学校做好高校毕业生的技能培

训工作，落实创业担保贷款、创业补贴等政

策，让毕业生技能“强起来”，创业“兴起来”，

成为就业市场的“香饽饽”和助力本地经济

发展的主力军。此外，还要加大对各高校求

职受阻和困难家庭毕业生等的就业帮扶力度，

最大程度凝聚合力，做好毕业生就业这

项“民心工程”。

青年强，则国家强。当前，海南正在加快

推进自贸港建设，需要更多年轻的高校毕

业生注入新生力量。唯有把稳就业摆在更

加突出位置，以更加积极的态度、务实的举

措，落实细就业政策，驰而不息地做好各方面服

务，才能引进、留住更多高校毕业生在海南

创业，为海南自贸港建设注入不竭力量。

H 海南观察

近日，海口、三亚、陵水、临高等地纷纷发布消息，今年暑假期间面向当地中小学生定时免费开放部分学校和中小学校应急演练基地的泳池。

在深入推进全民健身战略的大背景下，将暂时闲置的校园体育设施资源利用起来，为学生提供体育活动空间，引导、帮助并充分保障中小学生安全有序开展体育运动，提高身体素质、丰富假期生活，是必要之举、可行之举、便民之举，将进一步缓解人民群众日益增长的体育健身需求与体育设施资源供给不足之间的矛盾。

这是更好实现体育设施资源共享的有效手段。据2022年度海南省体育场地数据公告，海南游泳场地数量为1804个。在海南为数不多的泳池中，一部分是校园泳池。暑假来临，各中小学校一时间“人去楼空”，若是泳池等校园体育设施也随之“放假”，难免造成公共资源的空置浪费。与之相反，校园体育场地设施面向中小学生开放，将能增加公共运动馆资源，对城乡数量有限的体育场地设施形成有效补充。

这也是完善学生暑假安全管理的有益举措。以游泳为例，暑假学生溺水事故易发多发，既有学生安全意识薄弱、家校管理缺位的原因，也存在学生找不到泳池的因素，特别是在不少乡镇地区，泳池的稀缺“肉眼可见”。开放校园泳池，让想游泳的学生可以到安全正规、有人看护的场所游泳，在丰富学生暑假生活的同时，将学生的游泳活动纳入学校和家长的视线范围内，在一定程度上可避免学生到野外游泳，防止学生暑假安全事故的发生。

这是加强中小学生体育教育的有力抓手。中小学生的体育健身需求将在暑假集中释放，开放校园体育场地和设施，不仅可以化解学生“想运动找不到地方”的难题，还可以有效引导学生利用假期积极运动，推动学校的体育教育工作。比如，此次海口不仅定时开放学校泳池，还推出中小学生暑期游泳活动实施方案，以“游泳暑期作业”的方式，确保适宜游泳的4—9年级学生完成每学年20个游泳课时，可谓一举多得。

开放校园体育设施，其带来的便利是显而易见的，但还应该重视其中的安全问题。一方面，教育主管部门要深入研究、提前部署，制定方案预案，明确管理规范，并在资金等方面给予支持，指导开放体育场地和设施的各所学校做好管理。另一方面，各所学校需要落实好安全管理责任，安排人员做好日常管理、安全监护、应急救援、设备维护等工作，确保学生人身安全。家长也要履行监护职责，加强对子女的安全教育，自觉维护校园体育场地运营秩序，维护安全健康的校园环境。

享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志……开展体育运动带给学生的好处有目共睹。我们乐见更多有条件的学校开放泳池，也期待校园足球场、篮球场、羽毛球场等在暑假免费开放，通过让“放假”的体育设施尽其用，满足中小学生课外锻炼需求，呵护广大中小学生健康成长，度过一个安全、愉悦、充实的暑假，同时也助推全民健身发展、助力健康中国和体育强国建设。

让『放假』的体育设施物尽其用

陈奕霖

H 今日热评

莫让汽车租赁市场带病“驾驶”

■ 李英锋

重大利害关系的条款，消费者可以主张该条款不能成为合同的内容。如果租车企业利用格式合同或声明、解释等方式作出限制消费者权利、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定，就具备了违法格式合同的要件，没有法律效力。

对租车市场的种种乱象不能听之任之，不能让暑期汽车租赁市场带病“驾驶”。市场监管、商务等部门以及消协、行业协会应加强关注，加强执法检查，畅通投诉举报渠道，针对核查属实的相关问题，采取约谈、立案查处、限期整改、曝光、发布消费警示、支持消费者起诉等措施，倒逼租车企业增强自律意识、诚信意识，恪守法律底线，规范经营行为。监管部门还应指导汽车租赁行业协会进一步完善行业规则、价格标准和租车服务格式合同示范文本，强化行业协会自我教育、自我管理、自我服务、自我规范的职能。

消费者也应增强防范意识，在选择租车企业之前做好“功课”，充分了解租车公司可供车的车型、车况以及各家公司的租赁形式、租金、所需证件、押金等情况，并尽量选择证照齐全、规模较大、口碑较好的正规租车企业。在签订租车合同时，也有必要对可能影响自身权益的细节进行询问和约定，在取车时，应认真查验车况。从始至终，消费者都应留存好相关证据，一旦发生纠纷，应积极通过法律途径维权，保护自己的合法权益。

根据《民法典》《消费者权益保护法》，租车企业在经营活动申使用格式条款的，应当以显著方式提请消费者注意服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式等相关内容。有的租车企业未事先告知消费者相关信息，未履行显著提示、说明义务，致使消费者没有注意或者理解与其

H 图说辣论



上门服务把好“门”

近来，上门代厨、上门喂宠等“上门服务”颇为盛行，在给消费者带来便捷生活体验的同时，服务质量、人身财产及隐私安全等问题也受到关注。“上门服务”顺应了社会和市场发展的潮流，满足消费者多元化、个性化需求，拓宽就业渠道，丰富了服务场景，是一种比较有发展前景的经济形态。但是，随着“上门服务”的火

爆，一些问题和弊端也凸显出来，存在安全隐患。因此，对于“上门服务”的引导规范不能滞后，监管要能及时跟上，如设置准门槛、制订相应的行业标准等，促进行业步入正轨；平台也要履行好管理责任，建立健全合同制度，完善投诉及评价机制，对上门服务团队及人员的资质进行严格把关等，呵护行业发展，保护消费者的合法权益。（图/杨千懿 文/魏燕）